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VERBALE  n° 22
SEDUTA DEL 21/05/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno 21  (ventuno)  del  mese  di maggio,  la
Commissione 7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di
Palazzo  Vecchio  e, secondo  quanto  previsto  dall’Art.  23  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale, in sede Referente, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione  del  Coordinatore  UIL  Firenze,  Dott.  Leonardo  Mugnaini,  sul  tema  dello

sfruttamento lavorativo degli stranieri su Firenze;
- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
E’ presente Valter Cozzi per lo streaming.

Alle  ore  10:30  sono  presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Graziani  (in
sostituzione della Consigliera Arciprete), Ciulli, Milani, Pampaloni, Sirello (in sostituzione di
Draghi).

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete Giovanni Graziani
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi Angela Sirello
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 

E’ presente, inoltre, il Coordinatore UIL Firenze, Dott. Leonardo Mugnaini.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:32.

La Presidente Collesei porge i saluti e i ringraziamenti di rito alle Consigliere, ai Consiglieri e
all’ospite presenti in sala e pone loro a disposizione per la consultazione il verbale n. 21  (seduta
del 14/05/2025).

La Presidente Collesei illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.
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La Presidente Collesei comunica che giovedì 22 maggio, arriveranno a Firenze dalla Striscia di
Gaza 22 persone (5 nuclei familiari da 2 a 6 persone). Si tratta di familiari dei bambini di Gaza
feriti che sono stati portarti a Firenze un anno fa per essere curati al Meyer.

La Presidente Collesei comunica che sono aumentati i dinieghi in Toscana nei confronti dei
migranti che avevano richiesto l’asilo.

La Presidente Collesei comunica che a Prato, un’associazione a delinquere aggravata dall’uso di
metodi mafiosi è stata scoperta dalla Guardia di Finanza di Firenze che il 20 maggio u.s. ha
notificato 12 misure  di  custodia ad altrettanti  indagati  (cinque arresti  in carcere,  cinque ai
domiciliari  e due interdizioni con divieto di ricoprire uffici  direttivi  di  persone giuridiche e
imprese). 

La Presidente Collesei, lascia la parola al Coordinatore UIL Firenze, Dott. Leonardo Mugnaini.

Prende  la  parola  il  Coordinatore  UIL  Firenze,  Dott.  Leonardo  Mugnaini  per  un
approfondimento sul fenomeno dello sfruttamento lavorativo degli stranieri su Firenze:

-  Non  siamo  esenti,  come  area  metropolitana  di  Firenze,  al  fenomeno  dello  sfruttamento
lavorativo  degli  stranieri.  L’inasprimento  della  crisi  economica,  le  inefficienti  politiche
migratorie, la ricattabilità in cui spesso si ritrovano i migranti, sono tutti fattori che alimentano
lo sfruttamento.  I  settori  lavorativi  più colpiti  sono:  quello agroalimentare,  moda e  tessile,
edile, assistenza familiare e nel settore merci/logistica.

Alle ore 10:42 entra il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt.

- Esistono due tipi di sfruttamento lavorativo:
1) Quello "totale", dove il lavoratore è letteralmente un fantasma, un immigrato senza permesso
di soggiorno,  ricattato in un sistema di  caporalato che gestisce letteralmente la vita di  una
persona, dandole alloggi, spesso fatiscenti e sovraffollati. Al mattino portando i lavoratori sui
luoghi di lavoro per più di 12 ore al giorno senza DPI e con fortissime violenze psicologiche.
Emblematica è l'inchiesta della Procura di Firenze che a marzo 2025 ha portato all'arresto di
una persona ritenuta responsabile di aver impiegato complessivamente diciotto connazionali
(di  nazionalità  marocchina)  in  condizioni  di  sfruttamento  per  la  lavorazione  di
potatura/raccolta di vigne ed ulivi nelle campagne fiorentine, pratesi e senesi. Stessi episodi,
come ci riportano fatti di cronaca di questo anno, si sono verificati nel settore della moda, in
aziende della  Piana e  a  Scandicci,  dove sono state  trovate  fabbriche (si  parla  di  aziende  a
conduzione cinese) con spazi adibiti ad alloggi, con lavoratori soggetti a turni insostenibili e
pagare di €3 l'ora. Nel settore edile, è di qualche anno fa, l'operazione della Questura di Firenze
denominata “Cemento Nero” dove erano coinvolti 60 lavoratori stranieri di varie nazionalità,
costretti  a  lavorare senza contratto di  lavoro, senza nessun diritto,  con orari  massacranti  e
sottopagati. 

2) Esiste anche un'altra forma di sfruttamento, quella più difficile da scovare perché si insinua
tra le maglie legislative attuali, quella che applica contratti di poche ore settimanali, per avere
così un’apparente e minima forma di regolarità, facendo poi invece lavorare gli stranieri (in

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

questo  caso  avviene  anche  per  donne  e  uomini  italiani)  per  oltre  40  ore  settimanali,
remunerando il restante monte orario a nero con importi nettamente ridotti. Addirittura, esiste
anche  la  pratica  dove  i  dipendenti  con  contratto  regolare  full  time,  vengono  obbligati  a
restituire in contanti parte dello stipendio percepito. Naturalmente, non si deve generalizzare:
ci  sono  aziende  virtuose  anche  nei  settori  dell'agricoltura,  edilizia,  filiera  della  moda  che
applicano i CCNL di riferimento e applicano anche forme di welfare aziendali, datori di lavoro
che quindi prestano attenzione ai propri dipendenti.

- Occorre un grande intervento sinergico: sociale, abitativo, sanitario e lavorativo, per riuscire
ad abbattere le fragilità sociali di queste donne e uomini, per riuscire ad abbattere quel muro di
omertà (derivante dalla ricattabilità in cui il sistema posiziona queste persone) e far uscire allo
scoperto  questa  situazione,  con denunce  dirette  di  chi  le  subisce.  Spesso,  le  lavoratrici  e  i
lavoratori spiegano e raccontano queste situazioni, non volendo però fare nulla. Vanno inoltre
ampliati numericamente i controlli da parte degli organi preposti e inasprite le pene. Sarebbe
fondamentale creare delle vere e proprie task force con lo scopo di incrociare, sovrapporre e
valutare i dati delle aziende, in modo da riuscire ad incrociare i dati relativi alla quantità di
produzione  con  il  numero  di  dipendenti  in  forza,  o  meglio  ancora,  il  monte  ore  liquidato
ufficialmente. In agricoltura, sarebbe fondamentale riuscire ad analizzare la quantità di ettari
lavorati  con  il  numero  di  personale  in  forza  e  con  il  numero  di  ore  pagate,  questo
permetterebbe di scovare eventuali anomalie per poi effettuare controlli ed interventi precisi e
puntuali.

- Da sottolineare anche l’importanza dell'istituzione del Progetto Soleil della Regione Toscana
dove Istituzioni, sindacati e mondo del terzo settore si alleano per combattere lo sfruttamento
lavorativo, così come il protocollo regionale contro il caporalato e lo sfruttamento lavorativo in
agricoltura.

Intervengono per domande ed osservazioni le Consigliere e i  Consiglieri:  Collesei,  Sabatini,
Ciulli, Pampaloni, Graziani, Palagi.

Il Dott. Leonardo Mugnaini risponde alle domande poste.

Al termine della seduta viene approvato il verbale n. 21  (seduta del 14/05/2025).

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11:36.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete Giovanni Graziani
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi Angela Sirello
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini
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Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28/05/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  
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